论精准扶贫与征地移民工作有机地结合

梁炳华

新疆额尔齐斯河流域开发工程建设管理局 DOI:10.32629/bd.v4i5.3286

[摘 要] 本文通过实际案例的分析,对精准扶贫在征地移民工作中的推动作用及相关措施进行分析探讨。在开展精准扶贫事项上,严格贯彻我国现有的扶贫脱贫要求及目标,在政府领导下,发挥自身职能,结合区域农民的需求开展扶贫工作,解决征地移民中存在的问题,从而为水利水电工程建设的顺利开展提供保障,为区域经济的提升奠定基础。

[关键词] 精准扶贫; 征地移民; 有机结合

水利水电工程建设是促进区域经济 发展,保护区域生态环境,改善人民生活 品质的重要项目。对于一些贫困乡村来 说,由于经济条件、人民意识等因素的制 约,使得水利水电工程项目的落实受到 阻碍,抑制了区域经济的顺利发展。为了 解决这一问题,要将精准扶贫与征地移 民工作结合起来,通过精准扶贫来改善 农民经济条件,为征地移民工作的顺利 开展提供保障,最终推动水利水电工程 的高质量完工。

1 具体案例

某区域水电站工程建设, 采用坝式 开发模式,最大海拔高约在110米,水库 的蓄水位在2400米左右,库容量约在 6.38亿立方米。整个水电站中设置4台水 轮发电机组,总装机容量控制在120万千 瓦。该水电站建设中涉及到周边2个乡的 征地移民问题,其中一个乡的征地面积 在1.5亩左右,涵盖耕地、园地、林地等 土地资源,耕地面积在1033亩左右,园地 面积约323亩、林地面积约5000亩。移民 人口数量达到700人以上,占用的房屋面 积在6万平方米以上。另一个乡的征地面 积在18000亩左右, 耕地、园地及林地的 占用面积分别在1100亩、24亩和6000亩 左右,移民人数约在600人以上,房屋占 用5万平方米。

2 征地移民工作中存在的问题

首先,该水电站建设中,上游位置处 于两省界河的交界位置,在开展征地移 民工作时,需要两省、两地、两县中所有相关部门的共同参与,以保证征地移民工作的顺利进行,增强两省间利益的均衡性。由此可以看出,在征地移民中需要协调和调动的部门人员较多,工作难度相对较大。

其次,该水电站所处位置中存在少数民族居住区,不管是在生活习惯、文化宗教信仰,还是经济发展上,都会与安置后区域内人民的生活存在较大偏差,移民人群自身也会存在一定的抵触心理,如此就增加了征地移民工作的难度,对安置规划带来较大挑战。

最后,区域居民认知水平不足,对水 电工程建设及相关政策的理解程度较低, 且对政府的相关措施无法予以正确理解, 阻碍了水电工程的顺利开展,增加了征 地移民工作及工程建设的难度。

3 精准扶贫推进水利工程征地 移民工作的具体措施

在水电站项目工程的建设中,坚持 了先移民后建设的方针政策,且结合我 国现有扶贫战略要求,以新农村建设为 核心目标,开展水电站建设中的征地移 民规划工作,在脱贫致富的基础上,营造 良好的建设环境,从而促进水电站工程 建设活动的顺利开展。

3.1落实党政共建要求

水电站工程建设中,在和谐社会构建及发展理念的带领下,建设企业与两省的党委及政府部门开展了党政共建活

动,共同对项目建设中的征地移民问题 进行探讨和研究,同时根据我国现有的 精准扶贫政策对征地移民工作中,可能 出现或存在的问题实行分析,制定科学 合理的解决措施,进而在推进地区精准 扶贫工作快速开展的同时,解决征地移 民中的矛盾,不断加深人们的思想意识, 促进水电站项目的顺利进行。

在党政共建下,通过不同形式建设活动的开展,可加大区域基础设施建设力度,进而提升区域整体生产水平,造福人民,促进流域两岸经济建设,有力助推藏区脱贫攻坚工作的开展。

3.2加大基础设施建设力度

在水电站征地移民工作中,要注重基础设施建设质量,加大道路桥梁建设,以改善地区居民的用水品质,以期推动地区经济的进一步发展,增强居民的综合素质能力,最终为水电站征地移民工作的开展奠定坚实基础,强化水电站项目的建设效果。

具体来说,基础设施建设中,首先要结合地方实际情况及经济条件,实行基础设施的不断完善,并对征地移民中占用的土地资源,给予适当补助,确保移民搬迁后的正常生活。

其次,对村镇的道路桥梁实行修缮 或重建,加强村镇与周边城市间的连接, 实现资源的对外输出,优化区域经济水 平。在本项目建设中,由于项目一侧与 国道相连,故将原本村镇中的县级公路

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2425-0082 / (中图刊号): 860GL006

提升到国道标准,且加强其与国道的连接,改善道路两边一些小村庄闭塞的情况,实现资源的对外出口。同时在库区内,还将修建三座跨江大桥,加速两省的连接。

最后,在水电供应问题上,建立统一完善的地方用水系统,并交由政府部门审批,开展建设工作,以增大水资源循环利用率,保证区域居民水电供应的充足性,解决用水困难问题。

3.3落实三定帮扶项目

三定包括定点、定资金、定项目这 三部分内容,通过这三部分内容的高效 落实,为区域精准扶贫工作的开展提供 可靠依据。在三定帮扶项目下,加大了 村庄资金扶持力度,根据村庄现有资源 优势,在充足资金支持下,开展村庄不 同类型产业的建设和发展作业,改善村 庄经济水平,进而为征地移民工作的开 展提供保障,改善水电站项目的整体建 设质量。

3.4采取合理措施加大百姓参与积 极性,为水电站项目建设提供可靠支持

在加大百姓参与积极性上,该公司 采取以下几项措施,有效推动了水电站 工程的顺利建设,优化工程各项性能。

首先,建设企业将一些技术含量 较低、风险不大的项目委托给地方组 织机构,由组织人员进行规划建设,如 表土收集、古树移栽等,激发村民的参 与积极性;其次,在合法合规、政府主导、市场行为基本原则的要求下,采取县级部门统筹规划、乡级部门组织开展的方式,调动村民的参与积极性,尤其要加大施工区域、移民区域及受影响区域村民的参与积极性,通过自己的努力走上致富之路,增大经济效益;最后,在水电站建设过程中,可将4成的运输管理委托给地方组织,加大百姓对水电站项目的重视力度,进而在提高农民收入的同时,为水电站建设献计献策,改进建设水平。

3.5开展党员结对帮扶活动

以党支部为核心对周边的困难住户展开帮扶活动,充分发挥党员自身的带头作用,通过多种渠道进行资金筹集,解决困难户存在的问题,并为其提供更多就业机会,改善困难户的生活质量。在帮扶过程中,应对每一个困难家庭指定一位帮助党员,便于在遇到问题时,党员能够及时联系相关人员提供帮助,同时要求党员每半年上门看望困难家庭至少1次,党员每年给困难家庭在"艰苦创业、安居乐业、完成学业"等方面至少解决1个实际问题。

3.6扩展就业空间,为贫困户提供更 多就业机会

在本次项目建设中,为影响区域内 的百姓提供了45个以上的社会通用工种, 如保安、卫生人员、后勤、杂工等,为当 地贫困居民提供了更多就业选择,且通 过相应政策的落实激发贫困人民工作热 情,使其积极参与到现有工作岗位中,发 挥自身能力。这种方式不仅解决了区域 内农民的就业及生活问题,也加大了百 姓对水电站建设工程的重视力度,明确 其重要性,以此加快征地移民工作进程, 为实现水电站的建设目标提供保障。

4 结束语

综上所述,在精准扶贫大背景下, 不仅地区经济得到了显著提升,人民 思想意识及参与积极性也得到了增强, 这为征地移民工作的开展提供了坚实 保障,有效加快了水电站工程的建设 进程,以此为我国大范围的经济建设 做出贡献。

[参考文献]

[1]田光华,刘荣华,马武林.精准扶贫与征地移民工作有机地结合[J].四川水力发电,2018,37(06):89-90.

[2]焦红波,李乾,张元节.精准扶贫 视角下水库移民脱贫致富方式探讨[C].中国水利学会.中国水利学会 2016 学术年会论文集(下册).中国水利学会:中国水利学会,2016:157-161.

[3]杨丹丹.农村水库移民精准扶贫工作的实践探究——以浙江省 T 市为例[J].辽宁农业科学,2016,(05):59-63.